

К Дню Победы

Мир нужен всем

родителям с ними не было – учились хорошо, были дисциплированными. Июнь 1941 года. У старшего сына выпускной вечер, а на второй день – война. От этого слова стало тревожно всем. Осенью по повестке военкомата призвали Вениамина. Учёба на механика по самолётам. В Иркутск к нему ездил с продуктами его мама, пекла там блины и всё боялась: не объелся бы с голодухи. Механиком служил в Саратове, Энгельсе в восьмом авиационном полку. Готовили самолёты к фронту.

Так распорядилась судьба: домой вернулся в апреле 1947 года, а на фронте ни разу не был. Георгия призвали в армию из девятого класса. Учёба артиллеристскому делу, и молодой командир батареи в сентябре 1943 года уже воюет. Держу его солдатские треугольнички: – Дорогие родители, из газет, радио вы знаете, что наша армия движется вперёд и вперёд.

Я уже участвовал в боях. Всё делаем, чтобы бить и гнать этого поганого фрица. Физически чувствую себя нормально. На фронте Георгий пробыл весь 1944 год. Особых подробностей в письмах не описывал, но бодрое настроение присутствовало всегда. Наша армия уверенно шла к победе, а он и его боевые товарищи – прямые участники в этой большой войне. Родители ежемесячно получают по его аттестату 600 рублей. Однажды Харитина Никифоровна за такие деньги купила красивую никелированную кровать. (Судьба этой кровати: на ней родились два внука, а теперь она в Екатеринбурге у правнучки Марии). Конец года – и тяжёлое ранение. Несколько госпиталей и окончательно – в город Тамбов. Ещё не знает, сохранят ли ногу, а домой пишет, что придет. «Как хочу, мама, свежего молока от нашей Юльки». Мать радуется, готовится к встрече. И вдруг – похоронка, а за ней – посылка.

Открывает, там вещи сына: брюки в мазуте, репьях, крови... Нет таких слов, чтобы рассказать о горе, которое неожиданно обрушилось на сердце матери. Ходила по кладбищенской горе, волосы рвала на себе, зубы махом выпали. Отходила долго. Впоследствии она стала моей свекровью. Позавидовать бы можно нашему с ней согласию в течение тридцати лет. Хоронили в пасхальный день 1976 года. А через несколько лет положили горсть земли с могилы её сына из города Тамбова.

Сначала велась переписка с военкоматом, а когда приехали – Вениамин и я – познакомили с документами госпиталя, свозили к мемориалу. На массивной стене все годы войны и фамилии умерших от ран. Георгий Метельский – январь, 1945 год. Вся зелёная поляна в надгробьях и на каждой венке.

Это был май 1989 года. Род Метельских не распался. Родились внуки, правнуки. Наша семья 22 человека. Историю родственников, фронтовиков, Георгия и Николая Поминова знают и чтут. Хранятся все письма и фотографии. Приходит День Победы. Мысль невольно обращается к слову «МИР». А как он нужен всем и бороться за него тоже следует всем и каждому.

Мария Метельская.
Почётный гражданин Бейского района.
Город Саяногорск.
На фотографии: Георгий Метельский.



Салют Победы

Опять весна и снова май
Расцвел букетами салютов
В честь тех, кто жизнь за нас отдал,
Кто защитил нас от фашистов.
Как первый гром орудий
Грохочут залпы праздников в Москве,
И громким эхом отдаются
По всей России, всей земле.
И в этот день у обелисков,
Седые головы склоня,
Друзей погибших вспоминают
Те, кто остался жив тогда.
Слеза скупая наворачнется,
Блеснет искринкой на глазах,
И затеряется, скатившись,
В добытых кровью орденах.
Перед глазами в черном свете
Мелькают кадры той войны.
Четыре года страшных битвы
За мир, свободу, честь страны.
Четыре года днем и ночью
Сочились кровь, соленый пот,
Ценою жизни солдаты приближали
Победный 45 год.
И вот настал тот день весенний,
Когда врагу поставил мат
В кровавой долгой страшной битве
Простой советский наш солдат.
И мир увидел как брезгливо
По Красной Площади несли
И к мавзолею низложили
Штандарты грязные в крови.
И подвиг этот всенародный
Через столетия и года
В сердцах людей жить будет вечно
Пока возвращается земля.

Петр Соколов,
село Буденовка.



Едва ли кто в Бее остался в живых из тех, кто учился в школе до 1943 года вместе с Георгием Метельским. Он, как и его одноклассники, не закончив десятилетку, был призван в армию.

Шла Великая Отечественная война, которая унесла миллионы таких замечательных парней. В 1980 году состоялась встреча выпускников школы военных лет. Приехали друзья Георгия – Сергей Федулкин, Тамара Макарова, Соня Воробьева. Переключка шла у памятника. Как много было названо фамилий бывших учащихся, после которых четкий голос произносил: – Погиб под Москвой. – Погиб под Сталинградом. – Умер от ран. Шестьдесят семь лет прошло, как нет войны, но кто жил в те годы – помнят всё. Фёдор Петрович и Харитина Никифоровна Меиельские первых двух детей похоронили. Родили Вениамина, а через два года, в 1924 – м, Георгия. Из рассказа Харитины Никифоровны: – Хозяйство своё имели, как раз овсы убирали. Живот уже большой, но снопы вязала до последнего. Фёдор вокруг ходит и наговаривает: – Ты уж потерпи, не рожай, овсы-то закончить надо. – Потерплю, – говорю, – иди за бабкой-повитухой. А сама уже баню затопила). – Ребятишки росли смиренными, тележного скрипу боялись. Играли во дворе. Сядут в телегу, дуга – конь и едут весь день.

В 1929 году родился Вася. Хорошенький, шустрый, но в четыре года его унесла корь. Как я убивалась! Думала, горше этого горя у меня не будет, но оно было впереди. Время мирное. Работали в колхозе, Вена и Гоша учились. Проблем

Вспомним их поименно

Приближается великий день Победы над фашистами. Вспомнились мне те дни, когда мы провожали на фронт отцов, братьев и других родных и соседей. За селом на горке состоялись прощания с уходящими на кровавую битву. С рыданием смотрели на отъезжающие обозы и многие видели своих в последний раз. Мой старший брат Поздеев Павел Савельевич, 1912 года рождения (мамин сын от первого брака, его отец погиб в первую мировую войну) вместе с другими мужчинами уходил на фронт на своих «железных конях» (тракторах). 12 января 1942 года на него пришла похоронка, что он умер в госпитале г. Москвы от ран. Второй мой брат Апосов Иннокентий Никифорович, 1919 года рождения в 1939 году был взят на службу в РККА (рабоче-крестьянскую Красную Армию). Служил кавалеристом на Востоке в городе Спасске. Когда началась война, воинские части были переброшены на Запад, на фронт. До службы в армии брат получил специальность ветеринара в Бейской районной колхозной школе. Работал в колхозах. По натуре был развитым, обладал организаторскими способностями. Перед армией работал в оргделе райкома комсомола.

Всю войну прошел, получил только одно легкое ранение. Был пулеметчиком. День Победы встречал в Австрии. Он много рассказывал нам о войне, о городах, которые проходил с боями, особенно про город Вену, где дослуживал еще до 1947 года. На гражданке работал на разных руководящих должностях: в оргделе райкома партии. Был женат на фронтовичке Животовой Матрене Павловне. Вырастили и воспитали дочь и сына, дали им образование.

Матрена Павловна, наша уважаемая невестка, дожила до

89 годочков и дай бог ей здоровья еще нам на радость, внукам и правнукам. А брат наш ушел из жизни молодым, прожил всего-то 54 года.

У старшей сестры Татьяны муж Моргачев Иннокентий Васильевич с войны не пришел, пропал без вести. А мы – дети войны, трудились в колхозе, помогали матерям снабжать фронт продукцией. Многие покинули школу, хватало сил и терпения заменить мужчин в тяжелых работах.

Все мы – труженики тыла, не думали о развлечениях, переживали голод, холод и нужду и всегда с тревогой ждали вестей с фронта, и как я писала в своем стихотворении о войне: «Похоронки о погибших отцах, братьях с надры-

вом сердца мы о плаки в а л и все». Прошло много лет. Но из памяти никогда не сотрутся воспоминания о пережитом. И дай бог никогда не испытать тяжких ужасов войны всем людям планеты.

Всех поздравляю с Великой Победой!



Брат Апосов И.Н. (сидит справа).



Слева сидит брат Павел, рядом жена Фекла с дочкой Ниной. Стоят родители: Анна, Никифор (в день отправки на фронт).

С уважением Матрена Золотых, с. Бей.